

GERMINAL

AÑO I.—NÚM. 30.

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pesetas.

Número suelto 5 céntimos

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50

CARTAGENA LUNES 3 ABRIL 1905

Publicidad

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales esquelas, etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director- Gerente.

No se devuelven los originales.

La leyenda mística

Todo suele acabar bien en las ficciones y mal en la vida. El espectador sale satisfecho del teatro, persuadido de que Máximo labrará la dicha de Electra. Puesto yo en lugar de los señores de Ubao, no estaría muy seguro de haber trabajado por la felicidad de Adelita. Ciertamente Electra y Adelaida Ubao resucitan. Pero ¿es tan gran bien resucitar una vez que se está bien muerto?

Obedeciendo a las sugerencias de Panloja y Cermeño, las pobres criaturas correrían sin duda un espantable riesgo. Es tan absurda, es tan mostruosa la perpetuidad de los votos! ¡Quién sabe si el pronunciado entre los acordes del órgano y las nubes del incienso, bajo el imperio soberano de una mística exaltación, no se trocará un día, allá en las soledades del claustro y las frías celdas, en una odiosa cadena de forzado que la desesperación induce a maldecir con impotente blasfemia! Tremenda perspectiva que eriza el cabello! Semejante desdicha sólo es comparable a los de aquellos desventurados a quienes un error fatal deposita aún niños en la tumba.

Si ese peligro se evita, si la hipnosis persiste y nunca llega el desengaño, quién es el Pangloss que osará afirmar que la virgen del Señor no haya hecho, desde el punto de vista de su personal interés, lo que se llama un buen negocio! ¡Tan terrible cosa es el claustro! ¡Tan risueña cosa es el siglo! ¡Tan gran sacrificio es trocar por la tranquilidad del retiro las agitaciones del mundo! ¡Hay tan grande inmolación en ahorrarse la mayor parte de las luchas y los tormentos de la vida! Daría otro consejo, consultando, el frío cálculo del egoísmo! No experimentará la esposa de Cristo las turbulencias del amor humano, mil veces más fecundas en tormentos que en alegrías. No parirá hijos con dolor para verles muchas veces, con mayor dolor todavía, morir en edad temprana. No sostendrá la lucha diaria con las pequeñas contrariedades de la vida; combatió sin tregua con pigmeos en que encuentran los gigantes. Desligada de todo mundanar afecto, inútil para sí misma y para los demás, anegada en la sublime imbecilidad del éxtasis, adormecida por la monótona centuria de los rezos, dejará desahucarse en vida placida por un limbo prematuro, ageno a las pasiones y a las ansiedades, a las angustias, a los terrores, a las penas, a los desengaños que constituyen la trama de las existencias fecundas.

En el fondo de toda humana controversia hay siempre un equívoco. Se ve lo que place en su pura idea y no en las realidades que lo mancha y corrompe. Se ve lo que no agrada en mezquina realidad, y no en la idea que lo ennoblece y vivifica. El descreído ve sólo en la religión una superchería del sacerdocio, siendo por el letra muerta el sentimiento hondo y sincero que anima al verdadero creyente. El reaccionario ve en la revolución las ruinas, la sangre, la violencia y no la obra de justicia ni la labor redentora. Un juicio equitativo necesita tener en cuenta a la vez el hecho y la idea.

El ideal ascético es erróneo, funesto, antihumano y, en definitiva, corruptor. Pero es bello, poético, grandioso, sublime. Hay en él una elevación aparente, propia para seducir a las almas soñadoras. Renunciar al mundo y sus presentes goces, abismarse en la contemplación de las cosas divinas, desear la vida presente y convertirla en visión anticipada de la eterna, todo eso constituye para ciertos espíritus una tentación henchida de la promesa de deleites inefables. En ese ensueño encuentra su satisfacción el amor propio enfermizo de las almas desterradas, vestigios del romanticismo.

El egotismo se hace en el étereo y el cálculo se sublimiza. Despreciar al mundo es grandeza; trocar lo temporal por lo eterno, excelente especulación. Dentro de las almas contemplativas el ideal ascético encanta a D. Quijote y no disgusta a Sancho Panza.

Solo que está muerta. La historia le ha desechado para siempre. Es un ruido arqueológico, un resabio atávico. Únicamente vive en la leyenda; de él perduran sólo lo cáscara. La sociedad moderna no tiene una Tchaida. Los cartujos de hoy sólo cavan sus sepulturas en el último acto de «La Favorita».

Los santos anacoretas, reducido por la penitencia a la condición de cadáveres re-

manientes, se ven tan sólo en los cuadros de Ribera. (Qué contraste entre el prospecto y el contenido, entre la realidad y la idea! El sacerdote no es el elegido por Dios; suele ser un prófugo del arado que busca la manera de vivir mejor trabajando menos. La hermana de la caridad no es el ángel consagrado al sacrificio; es a veces una destructora del estropajo, agría guardiana o enfermera adusta. El monje no es el austero solitario del yermo, sino el miembro activo de una compañía industrial o mercantil que tiene a su orden por razón social. La religiosa no es la criatura tocada de la gracia, sino la doncella rica sugestionada por el jesuita o la solterona cargada de desilusiones. El ideal ascético conserva su apariencia, pero le falta el espíritu.

Y es que la santidad se ha secularizado ha cogido los hábitos, ha roto la clausura. Los santos, los mártires de hoy no están en el templo ni moran en el claustro. Lo es el soldado que muere peleando y yace en ignorada tumba por defender los derechos de una patria ingrata. Lo es el médico, héroe obscuro del deber que arriesga cada día su salud y su vida en defensa de las agenas. Lo es el propagandista de nobles ideas que arrastra las persecuciones por derramar la semilla cuyo fruto no ha de recoger. Lo es el sabio que indaga la verdad con interesante y desinteresado esfuerzo. Lo es el humilde obrero que consume sus energías en una labor ruidicima, ganando a penas lo suficiente para sustentar a los suyos. Lo es la madre valerosa, llena de abnegación, que guarda para sí todas las penas y difunde en torno suyo la animación y la alegría. Lo son, en suma, todas las abejas de la gran colmena, los que trabajan incansablemente para sus hijos, para sus padres, para sus hermanos, para sus amigos, para sus enemigos también, en la inseparable solidaridad que a todos los hombres enlaza, colaboradores del Dios vivo, cooperadores de la inmensa y misteriosa labor de la realidad, a la que prestan su concurso por amor, por sentimiento, por convicción, por deber, sin esperar su sombría recompensa en esta vida ni en la eterna.

Consiste el doble extrañamiento del ascetismo en buscar el dolor cuando es estéril y evitarle cuando sea necesario. La verdadera doctrina de la vida ordena, por el contrario evitar el dolor inútil y afrontar valerosamente el que se impone la realidad.

ALFREDO CALDERÓN.

NOTAS DEL EXTRANJERO

El aire líquido

Hace pocos días nos referíamos en estas notas a una interesante conferencia que sobre el aire líquido, las altas y bajas temperaturas dadas en París el eminente profesor Mr. d'Arsonville. Hoy tenemos que añadir que dicha conferencia tuvo lugar ante distinguido auditorio, el 25 de mes pasado, en una de las amplias salas del palacio del Trocadero.

Después de haber enunciado las temperaturas extremadamente bajas que la ciencia consigue hoy obtener—273 grados bajo cero—mediante las cuales el aire, el más incoercible de los gases, pasa al estado líquido, el ilustrado conferenciante ejecutó una serie de experimentos interesantísimos sobre las propiedades extraordinarias del aire líquido. El primer experimento, que encartó al auditorio por su novedad, consistió en sumergir en cierta cantidad de aire líquido un tubo lleno de mercurio, el cual inmediatamente pasó del estado líquido al estado sólido y del que, para demostrar su dureza, se sirvió como de martillo clavando con él una púa. Demostró luego, con gran agrado de sus oyentes, las varias diversiones que la física recreativa puede proporcionar a cuantos posean el aire líquido, como por ejemplo: «Cualquiera puede entrar en un restaurant y hacerse servir un beaffect cuya carne sea la más tierna posible. Una vez servido y cuando el camarero haya vuelto la espalda se rocía con aire líquido el beaffect, el cual adquiere instantáneamente la solidez del cristal. Entonces se vuelve a llamar al camarero y se verá su asombro al increpársele por haber servido una suela en vez de un beaffect».

Lo que más llamó la atención fue la última experiencia que hizo Mr. d'Arsonville sobre las altas y bajas temperaturas, diciéndonos a este respecto:

«Que cuando el carbón en contacto con el aire líquido se obtienen temperaturas semejantes a las del arco voltaico. Si se sumerge, por ejemplo, un pedazo de madera en este aire líquido, la combustión adquiere una intensidad notable obteniéndose una temperatura de 3.000 grados. En esto ocurre un fenómeno

curioso. Este vaso que ustedes están viendo contiene en el fondo mercurio congelado a una temperatura de 191 grados de frío, mientras en la parte superior están ustedes viendo carbón que arde con un calor cuya temperatura excede a 3.000 grados, y esta combustión produce un humo que no es el ordinario que se conoce, sino es el ácido carbónico en estado de nieve que suele encontrarse a una temperatura de 80° bajo cero.

La parte más interesante de esta conferencia fue la relativa a las múltiples aplicaciones que el aire líquido puede tener en la industria. Entre otras citó Mr. d'Arsonville una que de ponerse en práctica podría hacer del cielo de París, casi siempre gris, casi siempre cubierto de nubarrones espesos, un cielo azul, pues el aire líquido, además de sus infinitas y variadas propiedades, con que en su provenir no lejano la industria ha de enriquecerse, tiene la de destruir el humo y la niebla.

Nueva persecución de Gorki

Las autoridades rusas se han propuesto perseguir continuamente a Máximo Gorki. Ahora le acusan de haber redactado varias proclamas contra el imperio y atentatorias al orden público. La pena exigida por el fiscal por tan «tremendo delito» es de tres años de detención en una fortaleza rusa.

La salud del celebre escritor, que vive actualmente en Riga, deja mucho que desear.

MINUTA

El cerebro es el asiento y el órgano del pensamiento; su magnitud, su forma y su composición están en razón directa de la magnitud y fuerza de la inteligencia que en él reside. La anatomía comparada nos ofrece las pruebas más evidentes de este aserto, mostrándonos en toda la escala animal, incluyendo al hombre, que la energía de la inteligencia está en razón constante y ascendente con la constitución material y la magnitud del cerebro. Los animales que no tienen cerebro verdadero, sino solo ganglios o rudimentos de cerebro, imponen en general el último grado de la escala intelectual. Por el contrario, el hombre, el ser superior a todos por su inteligencia, tiene también absoluta y relativamente un cerebro mayor que los demás. Si el cerebro de algunos animales, considerados como los mayores de la creación actual, excede en masa al del hombre, sólo proviene esta aparente anomalía del volumen de las partes cerebrales, que, como órgano central del sistema nervioso del cuerpo, presiden a las funciones del movimiento y de la sensación, que a causa del número y del grosor de los cordones nerviosos que en él se reúnen, presentan naturalmente una masa mayor, mientras que las partes del cerebro que presiden principalmente a las funciones de la inteligencia, no son comparables en ningún animal a la magnitud y forma del hombre.

BUCHNER.

INTERESES REGIONALES

A través del catastro.—Buena institución.—Asociaciones de ganaderos.

El catastro en España es una ficción más. Todas las categorías económicas de nuestro régimen son solo una cosa informe, sin valor real; la sombra inmovil de un sistema de entelequias vacías.

«Ahí va una opinión lanzada en estos momentos de verdadera agitación agrícola: «Tal vez creando unas oficinas catastrales en las cabezas de partidos, que de una manera lenta y segura, lleguen, intervinendo en todos los cambios, ventas, herencias, etcétera, de la propiedad rústica, a conocer al detalle la riqueza de los pueblos, y que poseyendo unos pequeños campos de experiencias y unos músculos laboratorios donde hubiera lo más indispensable para determinados estudios, y donde al mismo tiempo que se protegiera la instrucción tan escasa de los labradores, se conocieran prácticamente los datos verdad para una buena tasación, tal vez, digo, pudiera conseguirse al cabo de treinta o cuarenta años un catastro general que se acercase mucho a lo perfecto».

De todos modos, ya que el pueblo en masa no pide, como he hecho en países más adelantados, el que le hagan tan hermosa obra, debemos esperar que la intelectualidad española se honre, preocupándose seriamente de una cuestión tan fundamental para la regeneración de nuestros campos.

Pero, Lisardo, en el mundo hay más; esto no pasa de ser una medida de reforma agronómica digna de estima.

En efecto; si un catastro se erigiera estudiando las necesidades directamente, íntimamente, de la vida campesina, es seguro que llegaríamos, andando los días, a tener una verdadera institución reguladora de la riqueza y equitativa en sus tributos.

En el fondo, la cuestión es de profunda complejidad, y solo puede resolverse con un cambio total en el sistema. Lo anteriormente apuntado es de gran utilidad para el estudio y reforma de nuestro catastro nacional. Porque no solo es la actual organización económica en España, la ley y reglamento del catastro el que impone su tributación onerosa al campesino, es también—yaquí está el mal profundo—es también el cacique que determina su capricho la cuantía del terreno y su capacidad contributiva.

Mientras el cacique sea un factor de dominio entre nosotros, el catastro nacional como las restantes categorías económicas, serán únicamente mentiras convencionales, en un país donde los hombres han quedado según exclamación de Ibsen, reducidos a mentiras vivientes.

La Cámara agrícola de Jumilla cuenta dentro de su actual organización, con una Caja de ahorros que, al igual de sus homónimas del extranjero, cumple laudablemente con sus fines de defensa para el pequeño terrateniente.

He aquí las imposiciones llevadas a efecto en el año actual:

«Se han impuesto en la caja en el año, pesetas 189 381 en 7.996 imposiciones, correspondiendo estas a parte de las 1.739 libretas existentes en 1.º de Enero del indicado año y a 236 abiertas durante el mismo existiendo hoy un número de imponentes o cuentas personales abiertas de 1.639, si bien el registro general de libretas alcanza al número 1.969, siendo la diferencia las liquidadas desde que se creó la caja hasta la fecha y que suman 322, que han sido saldadas».

¿Qué fines persiguen las Cajas de ahorros? Matar la usura; favorecer la cooperación del movimiento agrícola; crear medio de defensa en la producción y en el cambio.

¿Porqué en toda la región no se establece esta medida de previsión y de solidaridad?

Comparadas estas cifras anteriores con las del año 1903, resulta un aumento de 30.736 pesetas; aumento que obedece a la progresión creciente que alcanza la caja por la confianza que inspira a todo el pueblo.

Se ha demostrado mayor perseverancia, si cabe, que en los años pasados, en los imponentes, acudiendo en mayor número todos los domingos del año a depositar sus ahorros, a pesar de haber sido menor el número de libretas abiertas que en el año anterior.

En cumplimiento de las conclusiones aprobadas por el Congreso Nacional de ganaderos, y como eficaz medio de lograr la mejor defensa y fomento de los intereses pecuarios, dicha Corporación ha acordado proceder a la constitución de las Asociaciones provinciales de ganaderos para que al mismo tiempo que auxilien en sus funciones a la Asociación general y sirvan de enlace entre ellas y los ganaderos y Juntas locales, procuren en el desarrollo de la riqueza pecuaria, protegiendo a la clase para la mejor venta y aprovechamiento de los productos.

Sabemos que en algunas regiones se está trabajando activamente para la constitución de estas Asociaciones, y creemos que en esta región levantina

no harán menos cuantos se preocupan de los intereses pecuarios que tan gran desarrollo obtienen de día en día.

MURCIA AL DIA

Política local.—Conflicto en puerta.—Un aplauso

Anoche circuló por todos los círculos y sociedades, llegando a extenderse el rumor por la calle, la noticia de la dimisión del Sr. Alcalde.

Realmente hace tiempo que debió ser presentada por el Sr. Peña, la renuncia de su cargo, cuando vió destruidos los presupuestos municipales presentados por él y más tarde hubo de convencerse de que con una mayoría liberal en el Ayuntamiento apenas si podía considerarse con bastante fuerza moral para presentar proyectos, en su mayor parte desprovistos de la sanción popular.

El debió marcharse ante la obstrucción de que era objeto, obstrucción la más de las veces justificada y que la colocaba en actitud poco airosa; después, al presentarse la debatida cuestión de los consumos, debiera haber comprendido que su personalidad, divorciada de la mayoría y de la opinión, estaba pendiente de una dimisión un tanto obligada, más no consideró nada en esto digno de una caída, arrogante ante sus fracasos, creyóse en el caso de seguir rigiendo los destinos del municipio, y cuando todo parecía calmado, cuando apenas si las gentes se ocupaban de estas cosas, puestas las miradas únicamente en las fiestas de Abril, he aquí que se dice por todas partes, el Alcalde se va; dimite, considera su prestigio destruido en el Ayuntamiento, destrozado por un agente ejecutivo y aquella caída de gladiador vencido, un tanto artística, al igual de las usanzas romanas, transformase así en una fuga que dá al traste con sus pujitos de político a lo Maura y una enfermedad oportunista, sírvele de escudo o imitación de aquel otro político Sagasta que sabía caer a tiempo.

Prosiguiendo el Sr. Carreño, Presidente de la Diputación, en su noble campaña de allegar recursos para las Casas de Beneficencia, aquellos obstáculos creados por la influencia política, allanados con una ejemplar energía y sin que nada tuerza su proyecto digno y honrado.

Sabido es que el Ayuntamiento de Murcia, adeuda a la Diputación una fabulosa suma; es antiguo saber que, despreciando la obligación contraída de satisfacer el contingente provincial apenas si contribuyen los municipios al sostenimiento de las obligaciones provinciales y por tanto al de las Casas de Beneficencia y cuando se crean conflictos como los planteados estos últimos días, y ha un presidente como el actual que luce por salvar de la ruina a la entidad que representa, no es ni justo, ni moral, ni cristiano, oponerle obstáculos y sobre todo crear dificultades trazadas en un mal entendido amor propio.

El Sr. Carreño ha decidido después de sus inútiles comunicaciones a los Ayuntamientos, proceder al embargo de estos que no ingresan, y como el de Murcia, hallase en este censurable caso, justo es que sufra la misma suerte, aquellos que, agenos a las atenciones provinciales, viven solo merced a la voluntad.

Si el municipio murciano adeuda tan enormes cantidades a la Diputación, no puede ser achacada esta deuda a la falta de ingresos, pues con un arriando de consumos que le proporciona 200.000 pesetas más que otras empresas que ya dieron enormes cantidades, con otros y otros ingresos, debiera el Alcalde, ya que no estar al corriente, por lo menos prestar su ayuda en estos críticos instantes.

Lo que ocurre es que desde hace al-

gún tiempo la administración es deficientísima, mala, pues pisoteando la ley sin temor en cuanto aquello que en ellas está previsto, las obras ejecutadas por el Ayuntamiento se hacen por administración y causan grandes gastos, pues nunca llegan a la economía que si se empleara el procedimiento de la subasta.

El municipio será ejecutado por la Diputación; el Alcalde presenta en cambio su dimisión y abandona su puesto en estos críticos instantes; los ecos de la prensa bombardera se acallaran y sus sonos aduladores, tendrían que transformarse en censuras para quien tan mal parados deja los prestigios de la casa del pueblo.

El conflicto está en pie, ¿cómo será resuelto?...

En tanto reciba el Sr. Presidente de la Diputación nuestra enhorabuena, que es la de la opinión imparcial, del pueblo que está ansioso de hechos que acaban con los convencionalismos, muerte ineludible de las ciudades.

GERMINAL.

2 Abril 1905.

MAÑANA

La política y los partidos de Cartagena

Política local

RECUERDOS DE UN BANQUETE

¡Qué gran conocedor del corazón humano era el sabio Fedro!

Mons parturiens, etc., etc. ¡Con qué ingenio ridiculizó el célebre fabulista las empresas ampulosas, los proyectos estupendos y la necedad supina de los tontos!

Dando espantosos alaridos, haciendo estremecer a la Naturaleza toda, los montes se pusieron de parto y cuando todo el mundo estaba en la mayor expectación, esperando portentosas maravillas, parieron un ridículo ratón para escarnio y bafa de todas las gentes.

No otra cosa que el pacto de los montes fué el resultado obtenido en el Hotel Ramos por los iniciadores del banquete celebrado ha poco en honor del celeberrimo Dr. Pangloss, alias, García Alix.

Como hemos dicho cien veces y no nos cansaremos de repetirlo, la verdad, con avasalladora elocuencia se impone a despecho de los que quieren ocultar la realidad de los hechos.

El objeto del banquete era para unos satisfacer las necesidades de sus estómagos; para otros, sus ambiciones políticas.

Los efectos del primero nos son conocidos y es seguro que ya han pasado; estos no han sido otros que comer de gorra unos cuantos, hartarse de alimentos desquintándose de futuras hambres otros.

Los efectos del segundo objeto del festín, ni han pasado, no obstante el tiempo transcurrido, ni han surgido ni es fácil que sean al gusto de los antifriones.

La ambición política del apóstata fusionista que empezó el aprendizaje de equilibrista en los tiempos de Casola, ampliando después sus experimentos ó juegos de cubiletes bajo la dirección de los Sres. Sagasta y Cánovas del Castillo, no ha podido verse más clara. Afectando el hombre un purismo exagerado y un amor patrio muy grande, pasó sobre ascuas el muy ladino lo concerniente a la política local, buscando el efecto teatral de sus palabras en otra parte.

Para los que siguen en política las huellas del ilustre predecesor de Mendizábal, y para los espectadores agradecidos a sus estómagos, los cánones del orador parlamentario fueron

las salvas redentoras de una España nueva, de una España feliz; pero para los que sabemos que el Sr. García Alix (cayendo dentro de la corruptela que él nos pintó para buscar el aplauso) es en unos sitios y ahora lo será en otros el caudillo que ordena y manda a sus subordinados; para los que sabemos que si bien tiene un distrito propio mereced al fusilamiento del que debiera ser sagrado sufragio universal; y para los que vemos la activa propaganda del fetizado en el Hotel Ramos, ni los discursos del mismo, encaminados a ensalzar sus labores de otros tiempos, pueden sentir efecto. Para los que sabemos todo esto, vemos bien a las claras cuales son las ambiciones del desdichado Kuropaquine español: la jefatura única, indiscutible del deshecho partido liberal conservador.

Yo creo que puede ocurrir muy bien que los efectos políticos de su discurso en el banquete, sean los mismos que el de este: ¡Indigestiones nada más que indigestiones!

Hay que conocer el ambiente en que vivimos, que nos rodea. Para comprenderse bien de los pensamientos perniciosos expuestos indirectamente por García Alix en aquel memorable banquete, es condición indispensable estar al corriente, esto es, en el secreto de ciertas cosas.

Nadie en su pueblo es profeta, más a pesar de todo, sustentamos la creencia de que el partido conservador local está completamente muerto, putrefacto, huele a cadáver. Y no es que ha habido necesidad de que sus enemigos lo destruyan, no; se encargaron de hacerlo los de casa.

Extendí por un momento vuestras miradas hacia lo que un día fué gran partido conservador y decir lo que resta de aquella grandeza. El recuerdo, tin solo el recuerdo.

Así se explica que García Alix pase como sombra en su discurso lo concerniente a política local, a sabiendas que de plantear tan pavoroso problema, corria el riesgo de caer en el ridículo. ¿Cómo iba a fustigar a personalidades que por negligencias de él mismo le abandonaron? ¿Cómo iba a defender la conducta seguida contra los que, por equivocación, sin dudar, le elevaron al ficticio sitio que ocupa?

Abandonada García Alix por los organismos más prestigiosos de la localidad, puso en práctica el único recurso que le quedaba. Y así como el naufrago en lucha constante y tenaz con los elementos se asía a una tabla, por débil que sea para salvarse, Alix se unió a los fusionistas creando la conjunción o pacto local, que más parece un sindicato de negocios y no tener por objeto más que el acaparamiento de cuantos negocios, obras, etc. surjan de esa concordia entre liberales y conservadores, concordia cada día más difícil de romper, toda vez que poco a poco van aumentando y enredándose las relaciones entre los dos partidos.

Hoy por tí y mañana por mí, y fieles a esta consigna, los unos dejan hacer a los otros, reservándose la misión fiscalizadora que le está encomendada, y estos hacen la vista gorda cuando los fiscales se meten a negociantes. ¡Qué cerca se encuentran las catástrofes que amenazan la vida de las naciones, cuando en el horizonte de su historia aparecen las nubes siniestras de estas medianías vulgares, hurgando con sus manos torpes la liaga que en su vida económica han abierto los infortunios!

En nuestro ánimo de poner de manifiesto la gangrena que corroe los organismos políticos de Cartagena, abandonamos la pluma hasta otro día.

¡Feliz el que pueda lograr romper el estrecho cerco o fortaleza en que se resguardan los amañadores del vergonzoso pacto local!

J. MARTÍNEZ REQUENA.

DE LA REGIÓN

(INFORMACIÓN POSTAL AL DÍA)
Diario de Almería
Sr. Director de GERMINAL
Cartagena.

Terminada la campaña moralizadora contra Matienzo, prepárese otra de gran interés, contra los autores del escandaloso asunto Lebón.

Es este un negocio de extraordinaria importancia. Trátase nada menos que, de una defraudación de 111.000 pesetas al erario municipal.

El hecho es como sigue: Debía el municipio a la empresa del Gas, una cantidad aproximadamente, de unas 200.000 pesetas que fueron reclamadas por Lebón, sin devengar interés alguno y a razón de 1.000 pesetas anuales.

Mangoneaba en el Ayuntamiento el partido liberal y era a la razón Alcalde de Almería D. José María Muñoz, cuyo señor, abogado de la empresa de Gas, íntimo y protegido de Moret, que reconoció el débito, más los intereses que no se pedían y que se elevaban a la suma de 400.000 pesetas.

El concejal señor Lanza descubrió el hecho en pública sesión, dio cuenta a sus compañeros de tan escandaloso asunto, y se acordó por mayoría pasar el tanto de culpa a los tribunales.

Este hecho ha permanecido algo oculto por la campaña contra Matienzo; pero ahora comienza a dar juego nuevamente y promete escándalos mayúsculos.

De todo lo que ocurrirá en este incidente, procurará dar cuenta a los lectores de GERMINAL.

He de ocuparme de otros asuntos que interesan vivamente a esta provincia, cual es el desarrollo industrial y mercantil, que poco a poco va adquiriendo extraordinaria importancia.

Se da como seguro, que la importante compañía de Linares «La Cruz», reanudará muy en breve, los trabajos que durante algún tiempo fueron interrumpidos, en la fábrica de Santo Tomás, establecida en nuestro puerto. De confirmarse esta noticia, contribuiría poderosamente al desarrollo de la industria metalúrgica, una de las primeras de esta provincia.

Relacionado con negocios mímeros de gran importancia, ha realizado una excursión a esta capital, el marqués de Camarines, y, según noticias fidedignas, firmará muy en breve la escritura de arrendamiento de las importantes minas de hierro, del término de Ocaña, tituladas «El Paquito» y «El Pasmio» propiedad de D. Vicente Iborra.

Para la explotación de esas minas, se tenderán los cables necesarios cuyos trabajos han de proporcionar ocupación a gran número de obreros.

Durante la pasada semana han sido presentados en la jefatura de las Obras del Puerto, tres estudios de relativa importancia, para la construcción de nuevos embarcaderos de minerales. Es muy posible también, que durante el presente año se dé comienzo a la construcción del monumental embarcadero que en la playa de San Telmo tiene solicitada una importantísima casa extranjera.

Como se ve, apesar del gran desbarajuste político que aquí reina, los hombres laboriosos, secan gran partido de nuestro suelo, y es de esperar que en breve plazo, comience una nueva era de dicha y de ventura para esta provincia.

El CORRESPONSAL

Al vicio PEDIGÜENOS

El ministro de la Gobernación señor Besada, al ser interrogado por los periodistas, ha manifestado que la ley sobre emigración se verá aprobada inmediatamente se habrán las Cortes.

La emigración obrera aumenta considerablemente.

El telegrafo nos trae a diario noticias de los barcos, que cual procesión macabra, parten de los puertos españoles abarrotados de informe masa de hambrientos.

Y la prensa grande, esa gran adaladora de los poderosos, se lamenta con lloriqueos de cocodrilo y pide remedios al gobierno para atajar esa sangría.

Y el Gobierno, por boca de uno de sus ministros, dice que va a dictarse una ley para contenerla. Único remedio a que recurren los gobiernos para aliviar nuestros males: al espedito, a las leyes de ocasión, y al consabido

papel oficinesco, prueba de que conoce nuestra cobardía.

Y es que desde que por vez primera aquel místico de Galilea, aconsejó conformidad y paciencia a los humildes, la humanidad está convertida en un inmenso rebaño de mendigos, que se conforma con pedigüena protección al Estado ó con abandonar el país que les vio nacer, esperanzados de mejorar algo su misérrima situación, en tierras lejanas, más hospitalarias que las que, por sarcasmo, llaman suyas.

Y aún cuando los gobiernos nos vapulean y nos escarnecen, a ellos se acude, sabiendo que siempre dejan la realización de sus promesas ad Kalendas grecas.

Más los miserables no escarmentan y siguen tendiendo la mano, solicitando ayuda, mendigando apoyo, como si las súplicas del robado y apaleado pudieran hacer mella en el ladrón que le despoja.

El espíritu cristiano que hace mendigos, por intuición, por educación y por rutina, está infiltrado en las masas y no hay nadie, ni colectividad ni individuo, que tenga la suficiente dignidad, la confianza en sí propio, para rechazar mentidas protecciones y saberse imponer a los poderosos.

Las moles de papel invertido en el espacio de diez años, en mensajes, memorias, peticiones y otras mil zarandajas, no expresan más que una misma cosa: que el cristianismo que en nosotros domina nos convierte en un pueblo de seres envilecidos que sentimos el terrible azote del látigo que nos cruza el rostro y con lágrimas de dolor y de tortura en los ojos seguimos laminiendo la mano del amo que nos apatea y ametralla.

Pero por algo el cura nos dice que este mundo es un valle de lágrimas, y qué siempre hubo inviernos y estíos, que los días suceden a las noches y que nada varía, que siempre han de existir pobres y ricos y que es inútil querer cambiar el estado de las cosas que buenas estan como nos las hemos encontrado.

Y el pueblo, educado en estos principios, se ha acostumbrado a vivir de limosna.

Y así andamos nosotros de harapos y hambrientos, mientras los privilegiados digieren cómodamente haciendo oídos de mercader a esas súplicas de vencido, nos conformamos, es decir se conforma la masa, con pedir una limosna o vociferar cuand más, sin comprender que es necesario el valor solidario y reflexivo para hacer que cesen las injusticias de un régimen odioso.

CAMILO.

PUNTO FINAL

El de la Liga sig'ie viendo... visiones desde las columnas delanticuado diario de la mañana. Enumera entre los éxitos alcanzados por GERMINAL aquella hojita tirada en la imprenta (del órgano de la liga, en la que se hablaba de una porción de cosas tan peregrinas como la aprensión tiranizada (?) y demas declamaciones alusivas del repertorio conocido.

El de la Liga declara que no sabe si era una tontería ó una calumnia lo que dijo de sacar cuartos; pero sabe que GERMINAL ha colocado acciones a cambio de dinero. (¡) Pues naturalmente, tá cambio de que iba a ser; de participaciones de la Liga.

Y para terminar. Nosotros no hemos dicho que seamos enemigos de todas las polémicas periodísticas; creemos a veces útiles las discusiones doctrinales, corteses, razonadas, sobre principios e ideas; las que estimamos baldías y estériles son las que consisten en discretos e insignificancias mentidas de que siempre procuramos apartarnos.

Y lo que GERMINAL tenga que hacer, aún entre los suyos—y muy queridos—los republicanos, eso depende de nuestra voluntad que no ha, menester excitaciones de nadie. GERMINAL ha dicho ya, dice y dirá cuanto estime conveniente a los fines que persigue y a los principios que profesa, sin que le alteren ni perturban consideraciones de ninguna clase.

En cuanto al partido republicano de Cartagena sabe de sobra que GERMINAL trabajará con ahínco y decisión por llegar a la más amplia y cordial Unión de sus correligionarios y por restablecer una poderosa organización de las fuerzas populares, en la cual no tengan cabida aspiraciones divorciadas del único y supremo interés del engrandecimiento del partido republicano.

Política republicana

Sobre las Cortes.—Opiniones de Salmerón y Azócarate.—El estado deplorable de Villaverde

Un periódico de Madrid ha publicado lo más importante de las declaraciones políticas acerca de las Cortes y su estado actual frente al país.

De todo lo copiado se deduce que el Sr. Villaverde no piensa abrir las Cortes; pretende ir tirando como el señor Azócarate, protegido por los altos favores, y burlar la Constitución para evitar la comparecencia ante la opinión, aún a trueque de caer sin prestigio.

El señor Salmerón ha declarado ante el país su deseo de "sostener en las reuniones públicas lo que no es posible propagar con el Parlamento cerrado."

Y el señor Azócarate, «considera de verdadera vergüenza el que pasen meses y meses sin discutir las crisis.»

Ea, señor Villaverde; decidíase a la apertura de las Cortes; en la situación violenta en que se han puesto sus propios desciertos, más vale caer a pleno hemicycle, bajo la tormenta de las oposiciones, que no huir indignamente lanzando, vuelta la espalda, la consabida frase de todos los políticos traicionados: ¡Ahí queda eso!

AYER Y HOY

El novel colaborador del anticuado periódico de la calle del Duque, escribió hace algún tiempo en la finada República de La Unión, la siguiente semblanza de nuestro Director que con gusto reproducimos en nuestras columnas, sin temor a lastimar modestias de quienes ni se engrien con elogios, ni se entristecen por censuras.

Nicolás Salmerón y García.

Escritor correctísimo de cultura extensa y variada, orador elocuente, pensador original, luchador infatigable... sólo su modestia y circunstancias del medio en que se ha desarrollado han impedido que su vigorosa personalidad haya alcanzado todo el relieve que se merece.

Además, su sinceridad agresiva, rayana a veces en lo brutal, es una nota discordante en la política menuda de pasteleo y ajagaza. Todo disimulo, toda farsa, toda cosa torcida y aviesa, tiene un enemigo irreductible en Salmerón y García. Y por esta misma cualidad, que le aleja de muchos mangoneadores que existen por ahí, los obreros, los humildes, los espíritus sinceramente hambrientos de ideal, los hombres de buena fe, aunque discrepan a veces de sus ideas personales, son sus eternos compañeros, sus amigos inseparables.

Nicolás Salmerón y García—y con esto creemos retratar la persona y su desarrollo—padece la obsesión de la Verdad y de la Justicia. Por esto vale, y por esto quizá no sabe hacerse valer.

A. RAS.

Sin gastar los jabones y polvos de Paoge y Compañía, no se obtiene el cutis fino.

(Véase anuncio 4.º plana.)

DE LA UNION Catastrofe minera

Hoy hemos de dar cuenta de una catástrofe ocurrida en esta zona minera, que a juzgar por los antecedentes que se nos suministran, es debido a la falta de aptitud de los encargados de manejar las máquinas que se emplean para la explotación, sino que a defectos de esos artefactos.

El suceso ha ocurrido en la mina «Balsa», situada en el Collado de Portmán, que explota el rico minero D. Miguel Zapata Saez, a las seis próximamente de la mañana de ayer.

Esta es una de las muchas minas que en esta región, por una economía ridícula, quedan sin maquinista durante las noches, siendo el guarda el encargado de manejar la máquina en el caso de que necesiten algo urgente los obreros que quedan trabajando en la profundidad.

A las cinco de la mañana empezó el guarda a echar combustible a la máquina, con objeto de que hiciese vapor suficiente para que cuando llegase el

maquinista pudiese meter en el pozo el relevo del día y sacase al de la noche.

Ya fuese por desconocimiento del guarda, ya porque el manómetro se encontrase inutilizado, ya por el estado de la máquina, que según nuestros informes era deplorable, ó bien por todas estas causas unidas, lo cierto es que la máquina hizo explosión.

La expansión de gases debió ser potentísima, pues a su explosión voló por completo el edificio, no dejando vestigios de maderas y cañas de la techumbre. La caldera destruyó su cárcel de obra y voló en dirección a la boca de la mina, cortando por su parte media el castilleto y quedando atravesada sobre la boca del pozo. La pesa de la vácua de seguridad, fué despedida con tal impetu que cayó a la distancia de unos quinientos a seis cientos metros, en la posesión minera llamada «San José.»

El guarda saltó por los aire yendo a caer en una balsa de agua, allí próxima de donde fué extraído hecho una masa informe de carne humana.

La casualidad hizo que ocurriese la explosión antes de la hora en que llega el relevo y los obreros de la superficie, pues de suceder media hora más tarde, la catástrofe habría alcanzado a más desgracias personales.

El cadáver del guarda fué depositado en el Cementerio, después de practicadas las oportunas diligencias judiciales.

La Unión

En libertad.

Después de cumplida la condena impuesta por el Juzgado Municipal, ha sido puesto en libertad el vecino de la diputación de Portmán Pedro Fernández Fernández.

Defunción.

Ayer dejó de existir la hija de nuestro amigo D. José Truquel, verificándose el entierro a las cuatro de la tarde con gran acompañamiento.

De todas veras lamentamos la irreparable pérdida por la que enviamos nuestro pésame a la familia de la finada.

Enlace.

Dentro de breves días contraerán los lazos matrimoniales la bella señorita Francisca García Gutiérrez, con nuestro amigo el conocido industrial José Lucerg, Conesa.

Reciban por adelantado nuestra enhorabuena.

Enfermo.

Lo está de algun cuidado un niño de nuestro suscriptor, D. Antonio Murcia Campillo. Que se mejore.

Cárcel.

La guardia civil de este puesto ha detenido a una pareja amorosa que vino a esta desde Baeja, la que estaba reclamada por el Juzgado de Instrucción de aquel pueblo.

El se llama Pedro Cortes López, de 36 años, casado y con hijos, y ella Manuela Carréno Gonzalez, de 20 años, soltera.

Ambos quedaron detenidos en esta cárcel.

Desgracia.

Ayer mañana fué el niño de nueve años Guillermo Raban Martínez, natural de Hinojosa (Ciudad-Real) y vecino de esta, a la fuente existente en las cercanías del Taller, con el objeto de traer un cántaro de agua, teniendo la desgracia de despegarse por un barranco, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

El niño ingresó en el Hospital para su curación.

Pésame.

Se lo damos a nuestro querido suscriptor y amigo D. Juan Barrionuevo, con motivo del fallecimiento de un hijo suyo, niño de corta edad, que era el encanto de su casa, y cuyo entierro tuvo lugar el día de ayer.

Artista aplaudida.

La celebrada tiple de ópera Merina Capelli, está cosechando muchos aplausos en los conciertos organizados en nuestra ciudad, particularmente en los del Casino Minero y Círculo Industrial del Garbanzal, donde ha gustado mucho.

Cartera de Cartagena

Doctor A. Sanchez de Yaj
Ex-alumno interno
de la Facultad de Medicina,
Ex-médico de Sanidad de la Armada,
Cirujía general, Venéreo, Sífilis,
Ciprés 1, Consulta de 11 a 1.

De Marina.—Sabe el Sr. Comandante de Marina del hecho ocurrido el miércoles pasado en la playa del Gurguelt.

Creemos que no; pues de lo contrario, hubiese impuesto un correctivo, a los que tergiversaron lo dispuesto en las leyes de pesca, sin atender las justas reclamaciones de los pescadores de sardinales que en dicha playa se encontraban.

Como es un asunto de importancia, para la numerosa clase de obreros que viven de la pesca, y se perjudican en sus intereses, esperamos vivamente se prohiban hechos como el que denunciámos.

La jura de banderas.—Según digimos, el acto solemne de jurar fidelidad a las banderas los reclutas recientemente incorporados a los Cuercos de nuestra guarnición, se verificará esta mañana a las diez, en la esplanada del Muelle y sitio llamado Real de la feria, con sugcción a las siguientes instrucciones, dictadas por el Excmo Sr. General Gobernador de la plaza D. José García Aldave.

Se emplazará en el centro una caseta adornada y le prestará guardia la escuadra de gastadores del Regimiento de Sevilla, Artillería y España.

Los músicos de los expresados cuerpos se colocarán frente al pabellón del Ayuntamiento.

Para el desfile, todas las tropas quedarán a las órdenes del General de la Brigada el cual dispondrá el movimiento. Al acto están invitadas las autoridades del Departamento, el Excmo. Ayuntamiento, los presidentes y directivos de los círculos locales y la prensa.

Laboratorios.—Se ha dispuesto la instalación en el Hospital de Marina, del laboratorio de bacteriología y micrografía con cargo al fondo de utilidades de la farmacia del mismo, interin se consignara en presupuesto la cantidad de 647 pesetas a que ascenderá el gasto de instalación.

Pensiones.—Les han sido concedidas pensiones de 137, 182'50 y 273'75 pesetas respectivamente a los padres de los soldados y del sargento de Infantería de Marina de este Departamento, Francisco Martí, Vicente Lopez Roch y Joaquín Mas Ferrer.

Comisiones.—Mañana a las once se reunirá la comisión de caminos del Ayuntamiento y a las cuatro de la tarde celebrará sesión la de Policía.

Con gran éxito.—Así se inauguró el pabellón de los herrnanos García, establecido a la salida al muelle de Alfonso XII.

El salón de moda, es hoy, indudablemente, el de los citados artistas.

Buque a la vista.—A las doce de ayer, el Sermóforo del castillo de Galeas, señaló a la vista y con rumbo al Este, un transporte alemán con estandarte real, que hay que suponer fuera el «Hamburgo» que conduce al Emperador Guillermo de Alemania, que es esperado en Mahon.

Atropelado.—El niño de ochos años Alejandro Morala, domiciliado en la calle del Ángel fué atropellado ayer por una caballería, sufriendo erosiones en la cara y contusión en la mano izquierda que le fueron curadas en el Hospital.

Entierro.—En la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver del señor D. Antonio de Villa, antiguo industrial de la calle del Carmen.

Enviamos nuestro pésame a la familia del finado.

Comisión.—Ha quedado designada la comisión de marinos que ha de concurrir al acto de la jura de bandera, que se celebrará mañana.

Esta comisión la presidirá el capitán de navío D. Federico Pínto.

Los escolares.—Continúa en Cartagena lo mismo que en Madrid y demás provincias de España, la agitación escolar provocada por los célebres decretos del gabinete anterior y mantenidos, a pesar de las algaradas estudiantiles, por el Ministro de Instrucción pública, Sr. Lacierva.

Ayer reunieron a las diez de la mañana, los jóvenes que componen la comisión de estudiantes de esta ciudad, acordando dirigir a sus compañeros de Madrid, un telegrama de adhesión a sus actos, concebido en la siguiente forma:

«Unión Escolar.—Madrid. Adheridos velada necrológica sucesos Salamanca. Declarada huelga desde el viernes.

«Estudiantes Cartagena.»

Aplazamiento.—Se ha aplazado hasta nueva orden la salida del dique flotante de este Arsenal a su fondeadero.

Ingeniero.—Ha marchado a Chinchilla, en comisión de servicio el comandante de Ingenieros D. Salvador Navarro.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

De Guerra

La Infantería de Marina

Diése en los círculos militares, que muy en breve publicará en la "Caceta" una real orden referente a la Infantería de Marina.

Tratará en ella, de que las fuerzas del expresado cuerpo residentes en Madrid, hagan como los demás cuerpos del ejército, la guardia de Palacio.

Decreto

Se han firmado los siguientes decretos: Declarando indemnizables las comisiones desempeñadas por los médicos de la Armada, D. José Rodríguez Uller, D. Alfonso Sánchez Otero y D. Antonio González Romero.

Disponiendo que el comandante de Infantería de Marina D. Luis Sorola, pase en comisión a agregado a la legación española residente en Tánger.

ACTUALIDAD

El estudiante secuestrado

Ha regresado a Madrid desde Alicante acompañado de su padre el joven estudiante de Cartagena que fué secuestrado hace pocos días y maltratado.

Lamentan amargamente las historias publicadas por la prensa de Madrid, sobre la hipótesis radical motivo del secuestro. Proponen acudir a los tribunales de justicia para reivindicar su honra, que consideran lastimada por las fantásticas historias relatadas por los grandes rotativos madrileños.

Hoy han sido habidos y apresados los individuos autores del secuestro.

Después de prestar declaración ante el juez de guardia pasaron incomunicados a la Cárcel Modelo.

Algarazas estudiantil.—Reunión de catedráticos

Mañana se reunirá en la Universidad el claustro de profesores de Medicina.

Es probable se tome el acuerdo de intervenir en la actual cuestión, para ver si pueden armonizar las aspiraciones de los obreros y las órdenes del ministro de Instrucción Pública Sr. Lacierva, y solucionar de una vez el conflicto, que según parece no lleva camino de terminarse.

La opinión dominante es que triunfarán los escolares, pues además de ser de las veces que tienen razón, existe entre ellos un espíritu muy grande de solidaridad.

La opinión sigue con interés la actual agitación estudiantil.

La miseria en Andalucía.—Obreros hambrientos.

En Yam centenares de obreros haraposos y hambrientos, acuden en manifestación macabra al Ayuntamiento, en busca de socorros.

Los propietarios de casi todos los pueblos de esta provincia manifiesta que les es materialmente imposible continuar socorriendo a los hambrientos obreros.

Igual ocurre en casi todos los pueblos de la provincia de Granada.

Cortijo asaltado

En Jerez, una turba de obreros hambrientos asaltó el cortijo propiedad del conde don Juan García Pérez, apoderándose de todos los víveres que aprovisionaba.

En vista del incremento que van tomando las protestas de los obreros, el gobernador militar ha mandado acuartelar las tropas, en espera de lo que ocurra.

Viaje del Gobernador de Córdoba.—Situación en la campaña.

El Gobernador de Córdoba ha anunciado su viaje a Madrid para referir al gobierno la situación tristísima que atraviesan los campesinos de aquella región.

Los dueños de los cortijos se lamentan de que por las noches desaparecen de sus viviendas algunas especies, pero esto en poca escala.

Manifestación de hambrientos.—Conil.

En las calles de Conil se ha presentado una nueva manifestación de hambrientos en actitud enérgica.

Jerez

En Jerez han sido detenidos varios agricultores que en un mitin celebrado últimamente propalaron la necesidad de abandonar la actitud pasiva que hasta aquí han seguido abogando por los medios violentos.

Un grupo de campesinos detuvo en un camino vecinal a un cortijero el cual les ofreció dinero, el que con dignidad rehusaron los trabajadores, diciéndole que solo pedían pan y trabajo.

Visto esto les dió una carta para el cortijo indicando que les diesen cuanto comida hubiera.

Reina que viaja.—Llegada a Palma.—Recibimiento cariñoso.

Dicen de Palma que ha llegado a aquel puerto, el yate «Victoria And Albert», a bordo del cual viaja la reina de Inglaterra.

Mucho antes de fondear recorren la bahía gran número de embarcaciones llenas de curiosos.

Al entrar es saludada con la salva de ordenanza, por los barcos de guerra surtos en la bahía, y por los cañones de la plaza.

Un inmenso gentío agolpase en el muelle para presenciar el desembarco.

Multitud de brazos agitan los pañuelos saludando. Reina un entusiasmo grandísimo.

Aniversario triste.—Los estudiantes.—Reunión imponente.—Violentos discursos.

Hoy se han reunido en San Carlos los estudiantes residentes en Madrid, para

conmemorar el segundo aniversario del fusilamiento de sus compañeros de Salamanca.

La sala donde se congregaban los escolares madrileños, presentaba un aspecto solemne. Asistió una concurrencia bastante numerosa.

El presidente hace una reseña ligera del acto que se realiza y después usan de la palabra algunos estudiantes, que pronunciaron discursos enérgicos, protestando de la villanía cometida con sus infortunados compañeros.

Con este motivo reinó una efervescencia extraordinaria; pero al fin se impusieron los temperamentos de prudencia, haciendo desistir a los más exaltados, de los propósitos que perseguían. Se acordó suspender la manifestación proyectada. Reinó el orden.

Más del Kaiser.—Bando del alcalde.—Automóviles y bicicletas.

Recíbense nuevas noticias de Mahón relativas a la llegada del Kaiser.

El cónsul de Alemania en aquella población, ha establecido un servicio permanente de bicicletas y automóviles, para ponerlo a disposición del emperador y sus acompañantes.

La alcaldía ha dictado un bando invitando a los vecinos de la población a que pongan colgaduras y adornos en los balcones y fachadas de los edificios.

Existe grandísimo entusiasmo en toda la población.

Los edificios públicos ostentan adornos, banderas y colgaduras, y asimismo muchos edificios particulares.

En Valencia.—Manifestación cívica.—Los veteranos.—Gran entusiasmo.

En Valencia se ha celebrado una manifestación cívica en honor de los oficiales fusilados por el cabecilla Cabrera.

La procesión cívica, tuvo lugar en las inmediaciones de Burjasot, donde fueron sacrificados aquellos bravos liberales por el sanguinario jefe de las hordas carlistas.

El acto ha revestido extraordinaria solemnidad. Asistió un gentío inmenso, y también el batallón de veteranos de Valencia, que peleó contra el pretendiente.

Al son de la Marsellesa y el himno de Riego, desfiló una enorme muchedumbre por el sitio donde fueron sacrificadas las víctimas del carlismo.

El hambre en Andalucía.

Las noticias que se reciben de Málaga, acusan una situación desconsoladora.

El problema de la miseria adquiere día por día caracteres más sombríos.

En los pueblos de la comarca se presenta la situación gravísima.

La desesperación de los campesinos llega al máximo del paroxismo.

Ante la actitud amenazadora de los hambrientos, los buenos burgueses se en-

cuentran consternados reinando entre ellos una gran inquietud.

Lo único que se procura para solucionar el tremendo conflicto es la concentración de la guardia civil.

Representación de Dionisio.—Nuevo triunfo de la Mariani.

En el teatro Eldorado de Barcelona se ha representado el notable drama de Alejandro Dumas, por la compañía italiana en que figura la distinguida actriz Mariani.

La representación ha sido un acontecimiento teatral habiendo escuchado los artistas entusiásticas ovaciones.

El Kaiser.—Viaje a Mahón.—Preparativos.

Por cablegramas recibidos de Mahón, se sabe, que mañana a las 8 de la misma, llegará el Kaiser a aquel puerto.

Saldrá a escoltarle, a una distancia de veinte millas el crucero de guerra «Cardenal Cisneros».

Los elementos civiles y militares preparan un recibimiento solemne.

Hácese algunos preparativos para la llegada.

Recorrerá algunas calles de la población acompañado de las autoridades, dirigiéndose luego a bordo.

Diése permanecerá poco tiempo.

La huelga de estudiantes.—Actitud de los escolares valencianos.

Según noticias que se reciben de Valencia, la junta directiva de la Unión Escolar y los individuos de la Academia Jurídico Escolar, se han negado a aceptar la invitación que les ha dirigido el gobernador indicándoles la conveniencia de que designaran representantes para la junta de festejos que se organizan con motivo del próximo viaje del rey.

Esta actitud enérgica de los escolares, ha causado gran sensación en los círculos políticos.

Conferencia en el Círculo de Bellas Artes.

Esta tarde ha dado una notable conferencia, en el Círculo de Bellas Artes de Madrid, el literato Gutiérrez Loberal.

El tema desarrollado ha sido un estudio de Marruecos y sus costumbres.

Los estudiantes.—Solidaridad general.—Telegrama a Salamanca.

Los estudiantes de Madrid han telegrafiado a sus compañeros de Salamanca asociándose al acto de descubrir la lápida conmemorativa del fusilamiento de los estudiantes de aquella población.

Asistieron a este acto civil varias representaciones de provincias.

La sequía en Zaragoza

Comunican de Zaragoza que allí persiste una espantosa sequía que amenaza destruir totalmente las cosechas.

Jura de bandera.—Brillante ceremonia.—Siempre se rompe la cuerda...

Hoy al medio día se ha celebrado con la acostumbrada pompa, el acto de la jura de la bandera por los quintos.

Asistió la real familia con sus agregados militares y las embajadas.

Caserta iba vestido con el uniforme de coronel de húsares.

El desfile fué brillantísimo a través del paseo de la Castellana.

Después de la conocida ceremonia juró la artillería, desfilando en cuatro líneas iguales.

La caballería marchaba al galope. A algunos quintos caíanse sus gorros a causa del desvanecimiento que la fatiga de la ceremonia les producía.

No ha habido incidentes graves que lamentar.

Algunos quintos cayeron desfallecidos atacados de fuerte síncope.

Censúrase la enorme y ridícula duración del acto que solo sirve para ostentar el brillo de los cortesanos.

POLITICA

La Unión Agraria

La Unión Agraria española se ha reunido esta tarde en junta general, en los salones del Senado, nombrando presidente de la sociedad al conde de Retamosa.

En la junta se acordó pedir al Estado el tener ellos una representación en la Junta de aranceles y valoraciones al por mayor.

También pedirá una representación en el Consejo general de Agricultura, Industria y Comercio.

Proyectos del gobierno

El gobierno presentará a las Cortes para su aprobación—si es que se decide abrirlas—los siguientes proyectos:

Uno igualando la tributación de alcoholes para los destilados de orujos y residuos de vino; otro autorizando formar nuevo arancel sobre las bases aprobadas en la última junta de aranceles y valoraciones.

También pedirán sea autorizado el gobierno para poder prorrogar el «modus vivendi» concertado con las naciones actualmente convenidas, en derechos señalados en la letra de la tarifa adjunta al tratado vigente con Suiza.

El asunto de los destroyers españoles

Los ministros reunidos en Consejo han acordado el pago de 4.500 libras al abogado español Regidor, residente en Londres, que fué el que defendió a España en el pleito de los destroyers,

contra la casa inglesa Thompson, que tuvo que indemnizar al Estado español la cantidad de 70.000 libras, por la mala construcción de los mencionados buques.

Contra la ley de alcoholes.—Mitin monstruo en Almansa.

En Almansa (Albacete) se acaba de celebrar un mitin monstruo contra la ley de alcoholes del exministro conservador señor Osuna.

Se pronunciaron violentos discursos, entre ellos uno muy notable y enérgico del director del «Heraldo de Madrid» señor Franco Rodríguez, y otros señores expulpiados de diferentes distritos de la provincia de Albacete.

Han asistido también nutridas comisiones de la Cámara Agrícola de Jumilla y los sindicatos de Ayora y Yecla y representaciones de vinicultores de Montelegre, Caudete, Ontur y Alpera.

Entre los asistentes ha presidido un espíritu de solidaridad muy enérgico, por la protesta contra esa ley que ellos creen altamente nociva para sus intereses y que mata la viticultura nacional.

En el mitin se tomaron acuerdos importantes y se recabó el apoyo de los diputados asistentes para que interpeleen al gobierno tan pronto como se abra el Parlamento.

Guerra ruso-japonesa

Movimiento en volvente de los japoneses.

Telegramas de Petersburgo comunican que corre el rumor de que grandes núcleos de fuerzas japonesas intentan envolver por Yritsitar a las fuerzas rusas con el propósito de apoderarse de Karbin sin tener necesidad de entablar combate.

Intervención de Roosevelt desmentida

El gobierno de Petersburgo ha desmentido oficialmente que el presidente de la República de los Estados Unidos haya mediado para que se haga la paz.

Actitud de los chinos

Circula el rumor de que los chinos preparan grandes movimientos en contra de los europeos.

Extranjero

Visita a Marsella

En breve visitará el puerto de Marsella la reina Alejandra de Inglaterra. Con este motivo el gobierno francés prepara grandes festejos en su honor.

Propósitos del gobierno ruso.

Telegramas de París dicen que el diario «Le Matin» afirma que el gobierno ruso se encuentra dispuesto a ir implantando reformas según vayan desarrollándose los sucesos de la guerra.

AGUILERA.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño, 13

defensa. Aseguro a V. que no doy importancia a ninguna idea. Las mil maneras con que me he aburrido en este mundo, han tenido por resultado convencerme de que una serie determinada de ideas puede hacer tanto bien, ó tanto mal, como cualquiera otra. Conozco una encantadora familia inglesa, la de lord Russell, que tiene una divisa italiana. Lo que será, será. Es la única verdad que reconozco en los tiempos que corren.

Observo que aquella abominable pretensión a la franqueza que rechazaba la probidad, vicio tan peligroso, tan fatal y tan común, parecía producir en Luisa una impresión que no le era desagradable. Continué, pues, hablando con tono vario, a fin de no perder la ventaja, y que ella pudiese tomar sus palabras en sentido más serio según le pareciese más conveniente.

—El partido que puede probarlo todo con una línea de unidades, de decenas, centenas, etcétera, me parece la broma mejor del mundo y la más digna de alcanzar éxito. Estoy dispuesto a ensayarme con tanto ardor como si creyese en esos principios. ¿Que más podría hacer si en efecto creyese en ellos?

—Es usted un hombre de estado singular. —Dispense usted: no tengo ni aun ese mérito insignificante. Las personas de mi opinión, es decir, las personas que no tienen ninguna, componen, no lo dude V., la mayoría de nuestros hombres de estado.

Mr. Bunderby, que estaba ya tan formal con su silencio obligado, que más de una vez estuvo a punto de estallar, interrumpió la conversación.

proponiendo aplazar la comida para las seis y media, y aprovechar el intervalo para que Mr. Jaime Harthouse hiciera una visita electoral a todas las notabilidades electoras é interesantes de Cokeville intra y extramuros. Se dió el paseo electoral, y Mr. Jaime Harthouse, gracias a las vulgaridades financieras que había aprendido en libros más vulgares todavía, salió airoso de aquella prueba, aunque más fastidiado que nunca.

Por la tarde halló la mesa servida para cuatro convidados; pero uno de los asientos quedó sin ocupar.

Mr. Bunderby entretuvo a su huésped durante la sopa y el pescado, con un cálculo que demostraba que él había consumido en su juventud lo menos tres caballos en forma de salchichones.

Este detalle, unido a otros mil de la misma especie, que Jaime escuchó con aire fatigado, intercalando de vez en cuando algunos monosílabos, le hubieran decidido sin duda a partir a la mañana siguiente, aunque hubiese sido en dirección a la Tierra Santa, si Luisa no hubiese excitado su curiosidad.

—¿Cómo! ¿Es posible que no haya nada que pueda alterar esa fisonomía?—se preguntó Jaime, mirando a Luisa, en tanto que se sentaba en el sitio de preferencia, donde su cuerpo pequeño, pero gracioso, parecía tan lindo como fuera de su lugar.

Si vive Júpiter! Hay algo con el poder de alterar aquel rostro, y ese algo ya está en el comedor. Apareció Tomás. Luisa cambió comple-

CAPÍTULO XIX

El papagallo

—No parece muy extraño que un joven, educado bajo un sistema exagerado de rigor, hubiera llegado a hacerse un hipócrita? Pues esto precisamente le había sucedido a Tomás.

—No parece también extraño que un joven, al que nunca se le había dejado cinco minutos de que disponer, se hubiese hecho incapaz de gobernarse?

Pues esto también le había sucedido a Tomás.

—No es incomprendible que un joven cuya imaginación había sido sofocada en la cuna, estuviese aún perseguido por el fantasma de aquella imaginación difunta bajo la forma de una grosera sensualidad?

Pues bien; tal era, sin embargo, la historia monstruosa del joven Tomás Gradgrind.

—¿Usted fuma?—le preguntó Jaime cuando llegaron a la puerta de la fonda.

—Un poco,—respondió Tomás

aunque sé mejor que nadie lo que soy, y que he salido del lodo más inmundo, soy, por lo menos, tan orgulloso como V. ¿Qué tal vamos de salud?

Jaime, estrechando la mano del banquero, dijo que se sentía perfectamente, merced a la atmósfera saludable de Cokeville. Mr. Bunderby acogió muy favorablemente esta respuesta.

—Quizás sabrá V., ó quizás no sepa, que me he casado con una hija de Tomás Gradgrind. Si no tiene V. dificultad en acompañarme al otro extremo de la población, tendría mucho placer en presentarle a mi esposa.

Mr. Bunderby, acaba V. de anticiparse a mi más ardiente deseo.

Con esto terminó la conversación y salieron. Bunderby condujo a su amigo, que formaba con él tan maravilloso contraste, a la casa de ladrillos rojos, con ventanas negras y persianas verdes.

En el salón de esta casa apareció muy luego la muchacha más guapa que Jaime había visto en toda su vida.

Parecía tan cortada, y por lo mismo tan poco cuidada de sí misma; tan fría, tan orgullosa, y sin embargo tan sensible, tan avergonzada de la humildad fanfarrona de su marido, de la cual cada ejemplo la hacía estremecer como si hubiese recibido un golpe en el pecho, que Jaime le veía, experimentó una sensación completamente nueva.

El semblante de Luisa no era meros notable que sus maneras; pero el juego natural de su

Ventas al por mayor

Relojería Alemana

Ventas al por mayor

ROSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS.—IDEM ACERO CON GALÓN DORADO DESDE 7-50 PTAS.—IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa por su antigüedad y conocimientos en la relojería es la única que puede vender en condiciones especiales, en ventaja del público. Como especialidades poseemos ofrecer el HISPANIA, reloj conocido ya en toda España como el más económico en relojes de precisión y el de mejor resultado. Omega, Waltham, Longines y otros. En relojes «Roskopf» vendemos todas las marcas conocidas y las exclusivas de las casas «Cartago» «Patent», «Impero» «Wacha», «Cronómetro Español», «Paris Patens» y otras, todas de un resultado impecable. Relojes de oro, el mejor surtido. Relojes de pared, gran variedad teniendo siempre las últimas novedades. Caducitas, en todas clases, desde 50 céntimos en adelante. Máquinas de coser, se realizan a precio de fábrica, pudiendo ofrecer máquinas de mano, desde 85 pesetas garantizadas.

— Para convencerse visitad esta casa. — TEODORO KETTERER. — Mayor, 24, frente al Casino —

Nicolás Marín Especialista en las enfermedades de la matriz
Procedente de los Hospitales de Madrid y París
Plaza de los Caballos, 10-2.ª dcha.—CARTAGENA
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 2.

Gabinete operatorio Dental de J. A. MORA
CIRUJANO-DENTISTA
Plaza del Sevillano núms. 2 y 3.—Cartagena

Sastrería y Pañería DE **Juan Bautista Alcazar**
CERVEZA **MAIER**
La mejor de España
Depósitos en Cartagena
Procos sin competencia
Mayor, 18, y Andino, 1
CARTAGENA

PASTELERÍA MURCIANA
Seafas, 13 y San Cristóbal Larga, 1
Exquisitos y variados pasteles.
Tortas de almendra y piñón.
Monas murcianas y cordiales rellenos.
Hay servicio hasta las dos de la madrugada, con comederos en el interior.

HEMOGLOBINA ASIMILABLE

RUIZ STENGRE

Reconstituyente de la sangre, combate con éxito y muy pronto la anemia, falta de apetito y debilidad general. FRASCO, 3 pesetas.

Venta: Farmacia Ruiz Stengre
Cuatro Santos, 24.—CARTAGENA

Vinos de Rioja.—M. QUIÑONES Y COMPAÑIA

BODEGAS EN HARO.—CASA LARREINA
Sucursal y Escritorio, BURGOS

Rioja Mesa y Rioja c'arote 12 pesetas docena de botellas de 3/4 litro
Se abona por devolución de envases pesetas 2/50 la docena de botellas

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR EN CARTAGENA
ANGEL VIDAL BLANCA.—Carmen, 82.
TIENDA DE ULTRAMARINOS

Material para minas y Obras públicas
Camillo Pérez Lurbe

CASTELLINI, 12

HABITACIONES
Con asistencia ó sin ella.
Darán razón: Calle Nueva, 2, pral.

J. MARTINEZ HIJO
Cirujano-dentista
de la facultad de Medicina de Madrid
Especialidad en dentaduras modernas á precios económicos.
Operaciones dentáreas sin dolor.

Medieras, 7

EL PARQUE

CERVECERIA DE **Forquera y Manrubia**
Victoria, 5.—La Unión

DINERO
Sobre hipotecas de fincas al 6 por 100. Por letras, con dos firmas, á mérito interés. Compra, venta, permuta de casas y acciones de minas. Se administran fincas con garantía.
DARÁN RAZON: Calle de la Caridad, número 7, bajo.

AVISO
Pago mejor que nadie plata, oro y toda clase de alhajas.
PLATERIA DE BANET
— Mayor, 53 —

FUNERARIA DE JOSÉ MARÍN
Grandes existencias en todo lo concerniente á este ramo, como son coronas, cera, coches fúnebres y féretros de lujo en caoba y tela.
Servicio permanente
Calle de Monzón Núñez, núm. 16.—LA UNION

IMPRESA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.

Prontitud
Esmero
y Economía

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

ANTONIO HEREDIA
—Calle Mayor, 91.—LA UNION—

Material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores.

Se hacen toda clase de instalaciones

Ventas á plazos

Trajés, Capas y Abrigos para señoras y caballeros
Sastrería de Sánchez y C.ª

Calle de Cuatro Santos (callejón del Curay)
Trajes última novedad para señoras.—Esmerado confección, últimos modelos del figurin «El Mundo Parisiense»
Precios sin alteración para caballeros
Trajes de lana, de invierno y verano, desde 20 id. de 100 á 175 id.—Id. de fraso, id. id. 115 á 200 id.—Id. de smoking, id. 85 á 150 id.—Chalecos fantasía, última novedad, desde 15 á 40 id.—Pantalonas de medio ancho 12/50 á 30 id.—Capas con ricos embozos 75 á 150 id.—Abrigos alta novedad, buenos forros 40 á 150 id.
—Uniformes civiles y militares á precios convencionales—

Consultorio Médico Quirúrgico DE **D. JOSÉ PASCUAL FERRER**
Consulta de 2 á 4.—Gratis á los pobres.
Calle de Milán del Bosch
(Unido á la Farmacia de Don Manuel Rodríguez)
Carbanzal.—La Unión

Curación de Hernias (Quebraduras) por bragueros especiales

Éxito garantido, del ortopélico D. Vicente Tortosa.

Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo de gases y exceso de grasa
GABINETE DE CONSULTAS, de 3 á 5.—Arco de la Caridad 7, pral.



Muchas señoras pueden confirmar que sin gastar los jabones del tocador y **POLVOS DE AROZ** de la acreditada marca **Faegé y Compañía**, no tendrían este cutis tan hermoso. De venta en todos los establecimientos del ramo.

AMARE Fotógrafo

Calle de San Miguel, 1, CARTAGENA

Las personas de gusto prefieren á todos los chocolates
LOS DE **Matías Lopez**

Pedid en todas las boticas las afamadas

AGUAS DE CARABAÑA

Banco de Cartagena
Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas
Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones.

202 DIAS PENOSOS

fisonomía era tan reservado, que no se podía adivinar su verdadera expresión.
De todo punto indiferente y segura de sí misma, nunca violenta, pero nunca satisfecha, se encontraba en persona cerca de ellos, pero muy lejos con el pensamiento.
Jaime comprendió que sería imposible en un tiempo dado llegar á conocer íntimamente á aquella joven: tanto burlaba toda su perspicacia.
—Esta es mi mujer, caballero; Luisa, te presento á Mr. Jaime Harthouse. Este caballero se ha afiliado en la bandera de tu padre. Si dentro de poco no es colega de Tomás Gradgrind, al menos le recomendaremos á los electores de algún partido inmediato. Ya ve V., caballero, que mi mujer es más joven que yo. No sé qué habrá encontrado en mí para casarse conmigo; pero necesariamente habrá encontrado algo; de otro modo, supongo que no sería mi mujer. Tiene un caudal de conocimientos precisos, políticos y financieros. Si en menos de nada quiere usted prepararse para hacer un discurso sobre un asunto cualquiera, no podré recomendarle mejor maestro que Luisa Bounderby.
—No podría V. recomendarme mejor maestro, ni las lecciones de ningún otro podrían serme más gratas.
—Vamos, si empieza V. con cumplimientos (dijo Mr. Bounderby), nadie en esta casa podrá aventajarme. Yo ignoro el arte de la galantería. Seamos francos; desprecio las fórmulas sociales. Pero V. no ha sido educado como yo. V. es un gentleman, y yo no pretendo serlo. Soy Jesús

207 DIAS PENOSOS

más decía á este caballero, que no es posible que te haya visto fuera de Inglaterra.
—En efecto, no he tenido la fortuna de viajar.
No había, sin embargo, en el joven, cosa alguna que pudiese motivar la satisfacción de su hermana, porque era un muchacho bastante brusco, y ni siquiera se mostraba complaciente con ella. Preciso era que la soledad de su corazón estuviese muy vacía, para sentirse tan dispuesto á entregarlo al primero que llegase.
—He aquí por qué este chiquelo es el único ser por quien ella se ha interesado (pensó mister Jaime Harthouse, adivinando el misterio en su imaginación). Este es todo el secreto: le veo tan claro como la luz del día.
Ni en presencia de su hermana, ni cuando ésta abandonó el salón, procuró Tomás de ninguna manera ocultar el desprecio que le inspiraba Mr. Bounderby; antes al contrario, lo manifestaba siempre que podía no llamar la atención de este personaje independiente, ya haciéndole mohines, ya guiñando los ojos.
Sin contestar á estas comunicaciones telegráficas, Mr. Harthouse se sintió animado por Tomás en aquella noche, y hasta le distinguía en su amistad.
En fin, cuando se levantó para irse á la fonda, manifestó el temor de no acertar con el camino de noche, y ofreciósele Tomás á servirle de guía salieron juntos de aquella casa.

206 DIAS PENOSOS

tamente cuando se abrió la puerta, y en su boca se dibujó una sonrisa.
Una sonrisa encantadora. Quizás Mr. Jaime no la hubiera admirado tanto, si no hiciese tanto tiempo que se estaba admirando de la impasibilidad de aquella fisonomía.
Luisa adelantó la mano, una mano muy linda y delicada, y la cruzó con la de Tomás, que estrechó fuertemente, como si hubiera querido llevarla á sus labios.
—¡Hol! ¡hola! (pensó Jaime). Este chiquelo es el único por quien se interesa. Bueno es saberlo.
Presentaron el chiquelo á Mr. Jaime Harthouse.
—Cuando yo tenía su edad de V., señor Tomás (dijo Bounderby), ó llegaba á la hora precisa, ó me quedaba sin comer.
—Cuando V. tenía mi edad (respondió Tomás), no encontraba V. en sus libros una equivocación que fuera necesario rectificar, y no tenía V. que ir en seguida al tocador á vestirse.
—Está bien; eso basta,—dijo Bounderby.
—Entonces, no empiece V. por reírme, murmuró Tomás.
—Señora Bounderby (dijo Harthouse, que oía perfectamente aquella conversación mantenida á media voz); la fisonomía de este joven me es completamente familiar; me parece haberlo visto en el extranjero, ó quizás en alguna escuela pública.
—No (respondió Luisa con mucho interés); no ha viajado aún; ha sido educado en casa. To-

203 DIAS PENOSOS

Bounderby, liso y llano y me basta. Sin embargo, si resisto á las maneras distinguidas que dan el nacimiento y la educación, puede que agrade á Luisa. No ha tenido las mismas ventajas que yo, las mismas desventajas, si V. quiere; de manera que no perderá V. el tiempo.
Mr. Bounderby (dijo Jaime, volviéndose hacia Luisa y sonriendo) es, á lo que veo, un noble animal, que se encuentra casi en el estado salvaje, y libre de todos esos arneses de convención que debe llevar un desgraciado caballo como yo.
Viéndose Bounderby calificado de aquel modo por un hombre que conocía el mundo, se preguntó:
—¿Cómo deberé tomar esto?
—¿Va V. á consagrarse al servicio de su país? (exclamó Luisa, que permanecía de pie en el mismo sitio en que se había detenido). ¿Ha resuelto V. ofrecer al país medios de orillar todas sus dificultades?
—No, señora (replicó Jaime sonriendo); palabra de honor que no; no tengo pretensiones de ese género. Conozco algo del mundo, porque lo he corrido en todas direcciones, y he descubierto que no vale gran cosa. No hay nadie que no esté convencido de esto; solamente los unos lo confiesan, los otros no; vengo únicamente á secundar las opiniones de su padre de usted, porque para mí todas ellas son iguales, y tanto merecen defensa las unas como las otras.
—¿No tiene usted ninguna opinión?—preguntó Luisa.
—Ni siquiera conservo sombra de ninguna